
XII. évfolyam. 49. szám. Cluj-Koíozsvár, 1932. december 3.

.KÉPES HETItAP
’ E

Előfizetési árak: '
Egész évre 150'— L., félévre 85'— L.,

Egyes szám ára 4'— L. 
Külföldre egész évre 250'—

A uerkesztésért felel:

GYALLAY DOMOKOS
KB

Szerkesztőség és kiadfihlratal: 
Strada Báron L. Pop (▼. Brassai-utca)' 

5. szám.
Megjelenik minden szombaton.

etograreÉtól sz érozeborig.,
A magyar nemzet történetének nagyjelen- | lusi nép bajainak és kívánságainak. S Szabó

» •• Z , •! _ 11 11 1_ ■* 1 I T 1- » í * J • 1 . a > ■■ tőségü eseménye zajlott le nehány, nappal ez- | István, akinek iskolázottsága nem terjedt túl 
előtt: Budapesten fényes ün- ’ ’ '
nepségék között leleplezték egy 
falusi kisgazdának, Nagyatádi 
Szabó Istvánnak a szobrát.

/ A szobor azt jelenti, hogy
: a magyar nemzet Nagyatádi . 
j Szabó István emlékezetét lég- , 
nagyobb fiainak, költőinek, tű

it dósainak, allamférfiainak sorá- 
4 bán akarja megőrizni. A sző
ri bor is ott áll Budapest leg
szebb terén a parlament mel
lett, Kossuth Lajos és An- 
drássy Gyula szobrának szom
szédságában. . ...

! . Mivel szerezte meg a falusi 
kisgazda nemzetének hálás ' 

/hódolatát!* ' : ’■
’Aszal, hogy a legválságö- 

sabb időben, forradalmak vi- 
karaiban, belső felfordulások 

í’és rettenetes külső csapások . 
'romjai alatt is megőrizte hű- 
séges ragaszkodását fajához, 
nemzetéhez, sem csábítás, sem 
félelem hatása alatt nem tán-' .r-^TÁnTsíÁBÓÍÍ^W' 
törődött le a magyar ~bécsület —~~~
és erkölcs örvényéről. Szabó: 

j István már akkor figyelmet 
I keltett maga iránt nemes 
; tulajdonságaival, amikor Ma- 
• gyarország a nagyság és hata
lom fényében ragyogott. Gaz
datársai, a nagyatádi kerület kisgazdái kép- 

j viselőnek választották, hogy a politika nagy 
mestereinek társaságában hangot adjon a fa

négy elemi osztályon, felszóla-
- lásaival csakhamar a legna

gyobb államférfiak elismerését 
vívta ki. Maga Tisza István 
is becsiiléssel és szeretettel né
zett az egyszerű, csizmás ma
gyarra, aki tisztességtudóan, 
de nyílt, egyenes szókimondás- 
sal szólott hozzá a parlament
ben az ország dolgaihoz.

Nagyatádi Szabó István 
igazi lelki nagysága a háborút 
követő, rettenetes állapotok kő-.

- zött mutatkozott meg. Csak 
, egy szavába került volna s

Magyarország elkeseredett fa
lusi népe szörnyű forradalmi 
cselekedetekre ragadtatta volna 
magát. Jórészt a Nagyatádi 

; Szabó István bölcs mérsékle
tének tudható be, hogy a bol- 
sevizmus jelszavaitól csak egy 
kisebb népréteg szédült meg, 
a kisgazdák széles tömege nem
csak elhárította magától a nép- 
ámitók maszlagét, de maga 
kelt az évezredes magyar ál
lam védelmére. ‘'

. Nagyatádi Szabó István 
I nemcsak a védekező harcra

- tudta felsorakoztatni a falvak 
népét, hanem az ország újjá
építésének nehéz munkájára

is megnyerte a lelkeket. Szobrának leleplezése 
alkalmával dicsőítve emlegették meg a szóno
kok, hogy Magyarország megmaradása és uj-
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főszervezése ennek a józan, 'becsületes, fárad
hatatlan szorgalma embernek köszönhető.

Nemzete javáért folytatott munkája és 
erőfeszítései kora halálba döntötték Nagyatádi 
Szabó Istvánt. Bár miniszter lett belőle és az 
prszág legértékesebb javai forogtak kezén, 
nem maradt több vagyon utánna, mint ameny- 
nyivel elindult nemzetmentö útjára.

De maradt dicsőség és örökös emlékezet, 
amelyet a budapesti ércszobor is fennen hir
det mostaniaknak és eljövendőknek.

* « Q&l

gyorsan és biztosan hat 

Rlieuí=ia / Köszvéng 
ÍSleg- és Í^ÜF3Z3«Öa

F'XflKi- spanyolnátha, főfájás és hüléses betegségednél.
F t*^**^^ Oldja a hugysavakat! 6000 orvosi vélemény! Idült 
f esetekben is hatásos. Ragaszkodjék a Togal-hcz!

©ts a h@®@kra é
Mini lapunk előző számában közöltük, a 

legfőbb bíróság: a Semmitőszék a konverziós 
törvény nehány paragrafusát alkotmány
ellenesnek minősítette. A Semmitőszék dön
tése ugyan nem a kisgazdák '(20 holdon alu
liak) jogszerinti konverziós ügyeire vonatko
zik, hanem a nagyobb birtokosoknak úgyne
vezett szanálására. Jogászkörök véleménye 
szerint a Román Bankszövetség a Semmitö- 
szék mostani döntése alapján meg fogja tá
madni a jogszerinti konverzióra vonatkozó 
rendelkezéseket is. Nem lehet még tudni, hogy 
hogyan fog dönteni ebben a kérdésben aSem- 
mitöszék. Valószínű azonban, hogy a döntés 
hasonló lesz a mostani döntéshez. Ez esetben 
az egész konverziós törvény alkotmányossága 
meg fog szűnni és a kormány kényszerülve 
lesz uj törvényt alkotni. Valószínű azonban 
az íb, hogy a kormány be sem várja az újabb 
'döntést, hanem sietve megszünteti a konver
ziós törvény érvényességét és uj törvényt fog 
a parlament elé terjeszteni.

Természetesen a Semmitőszék döntése 
nagy izgalmat okozott. A kormány is foglalko
zik a kérdéssel, hogy milyen átmeneti megol
dásokkal lehetne áthidalni azt a kényes hely- 
r 1 ......... ' ■ ............ ...Minden magyar ember jegyezze jól meg, bogy a magyar egyházak biztosító intézete a 
„MINERVA BIZTOSÍTÓ

zetet, ami á Semmitőszék döntése következtéd 
ben keletkezett? Hir szerint általános fizetési 
haladékot fognak elrendelni Romániában. Ez 
azt jelenti, hogy bizonyos ideig az adósoknak » 
nem kell fizetniük semmit, azonban a türelmi ; 
idő leteltével a rendes törvények hatályossága | 
alá kerülnek és a bankok követeléseiket vég- I 
rehajtják. Most látszik, hogy milyen hibát kö
vetett el Jorga kormánya a konverziós tor- í 
vény megalkotása alkalmával! Előbb pénz-' 
űgyileg kellett vona a törvényt megalapozni* j 
akkor általános haszon származott volna be-; 
lőle. t

Az az élv azonban, hogy az adósnak a ; 
bankok, illetőleg a betétesek terhére engedték \ 
el féleadósságát megbukott, mert hiányzott 
alóla az erkölcsi alap. !

Reméljükf hogy a tanulságokon okulva, 
erkölcsi alapon és közmegelégedésre fogják 

most már rendezni az adós és hitelező viszo
nyát és olyan konverziós törvényt fognak al
kotni, amelyik nem ad ajándékot az állampol
gárok egyik osztályának — az adósoknak 
az állampolgárok másik osztályának — a beié' 
leseknek — a rovására.

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG” 
tehát magyar kötelesség biztosításét ide átadni 
rDrvrorDrorDfairoéDtasrorDrDrDrtirofvrorDro
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IXem oldódott meg a német 
?ság. A németországi esemé- 
ek figyelőjére nagy meglepe- 

j s volt a Papen-kormány le- 
j sndása, hiszen a legutolsó hi- 
| i szerint befejezett dolognak 
[ Szőtt az uj választások elren- 
i lése. Hogy e helyett a Papen- 
nnány lemondása követké
nt be, az Hindenburg elnök 
sy alkotmányos érzékére vall, 
német köztársaság kiváló él
té maga vette kezébe a né- 
1 válság megoldásának ügyét, 
’y ily módon biztosítsa a par- 
nenti kormány megalakulá- 
!. Mivel — amint ismeretes — 

i tétlen többséget egyik német 
jirt sem nyert, parlamenti 
j iimány csak többséget alkotó 
I íb párt szövetsége alapján 

akulhat. Ezt a szövetséget ki- 
■ ája létrehozni Hindenburg s 

ís Ét kiilön-külön, csak négy- 
Jlemközt tárgyalt minden szám- 
í ijöhető párt vezérével, közöt- 
; k Hitlerrel is. A nemzeti-szo- 
f ilisták vezérének kihallgatá- 

t feszült várakozás kisérte, de 
kihallgatás részleteiből semmi 
ai jutott nyilvánosságra, mert 
kihallgatás teljes bizalmasság- 
I, négyszemközt folyt le. Any
it tudunk csak, hogy a ki
hatás után Hitler írásban 
’t több kérdésre választ Hin-
:burg elnöktől s ezt a választ 
iíban megkapta, azután pe- 
•’ kijelentette, hegy pártja 
o hajlandó pártszövetség kö- 

• he. Ezzel a legnagyobb va- 
éniiség szerint megszűnt a 
hmenfi kormány alakitásá- 
i lehetősége s vagy páriá

idén kívüli kormány alaki
éra ad megbízást Hinden- 
íé', vagy pedig újabb’ válasz- 
< trendéi el. Akármelyik irányt

foglalja is el Hindenburg elnök, 
az bizonyosnak látszik, hogy 
Németország jó ideig nem vehet 
komoly részt a népek munká
jában. '

Nincs döntés a háborús adós
ságokról. Megtörtént a várva- 
várt találkozás Hoover volt — 
és Roosewelt megválasztott ame
rikai elnök között, de döntés 
nélkül. Roosewelt nem volt 
hajlandó végleges nyilatkozatot 
tenni, mert — amint mondta — 
még nem ismeri eléggé a kér
dést, bár inkább az valószínű, 
hogy még nem tartja elérkezett
nek az időt nyilatkozattételre. 
Várja a dolgok további fejlődé
sét. Az amerikai közvélemény 
közben kezd kifejlődni a „győz
tes adósok“ rovására. An
gliával szemben hajlandók mél
tányosok lenni, mert elismerik, 
hogy igen nagy kamatot fizet s 
hogy eddig pontosan teljesítette 
minden kötelezettségét. De Fran
ciaországnak semmi enged
ményt nem akarnak tenni, arra 
hivatkozva, hogy Franciaország 
nagyon gazdag, magához vonta 
az .egész világ aranyának leg
nagyobb részét s ezzel hozzájá
rult Amerika gazdasági bajai
hoz, sőt jó részben előidézte 
azokat. így — ebben a kérdés
ben— várni kel! a megoldásra. 
Várni és tovább nyomorogni.

Magyar-osztrák kereskedelmi 
szerződés. Hónapokig tartott 
hosszas tárgyalások után végre 
megkötötték a magyar-osztrák 
kereskedelmi szerződést, ugy, 
hogy mindkét ország meg van 
elégedve. A szerződés csak egy 
évre szól, de olyan alapokra 
fektették, hogy a megújítása 
sokkal könnyebben megtörtén
hetik, mint történt a megkötése. 
Különös, jelentőséget a szer
ződésnek, hogy a megegyezést 
megelőző tárgyalásodon részt 

vett az osztrák alkancelláfj 
majd maga a kancellár is. Ez 
egyes államokban nagy nyugta-* 
lanságot okozott, mert politikai 
célokat éreztek a váratlan látó-* 
gatásokban, azonban mind-ikéf 
kormány azt jelentette, hogy a 
látogatásokkal kapcsolatosan 
csak a kereskedelmi szerződés 
tartalmáról tárgyaltak.

Minket annyiban érdekel a 
szerződés, hogy a magyar kor
mány 7000 vagon osztrák fa át
vételére kötelezte magát s ez jő 
részben a mi fakercskedésünk’ 
rovására megy.

Valószínű, hogy a közel jövő
ben tető alá fog kerülni a ma- 
gyar-cseh kereskedelmi szerző
dés is. A esetiekben már meg
van rá a komoly hajlandóság, 
mert Csehországban ijesztő mér
tékben fokozódik a gazdasági 
válság. Ez a szerződés sem lesz 
előnyös nekünk — bizonyára 
kevesebb fát fogunk szállítani 
Magyarországba és kevesebb ál
latot Csehországba, mint eddig.

A kínai-japán ellentét. A Nép
szövetség vette kezébe ennek a 
régóta húzódó, nagyon kényes 
kérdésnek elintézését, de közbe
lépésének alig van még ered
ménye. A japán kiküldött is, a 
kínai is szenvedélyesen hangoz
tatja a saját álláspontjának igaz
ságát, a Népszövetség nem tudja 
az ellentéteket eloszlatni, való
jában a tényállást sem tudja 
tisztázni és nincsen módja saját 
döntésének végrehajtására, bár
milyen is legyen az. Ezért néni 
is akar dönteni.

Közben pedig változatlan he
vességgel és változó sikerrel fo
lyik a háború Mandzsúriában. 
A kínaiak több alkalommal 
megverték és súlyos veszteség
gel visszaszorították a japán 
csapatokat. Mandzsúria meghó
dítása tehát távoltól sem olyan 
könnyű feladat, mint amilyen
nek Japán kezdetben gondolt^!
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Á pártelnök Maniunál. Gróf 
Bethlen György, a Magyar 
Párt elnöke pénteken délután 
a kamara egyik tanácstermében 
mintegy ötnegyedórás megbe
szélést folytatott Maniu minisz
terelnökkel. Az eszmecsere so
rán az erdélyi magyarságot 
érintő számos fontos kérdés ke
rült szóba, igy többek között a 
kolozsvári hostáti kisgazdáktól 
kisajátított földterületek kér
dése, a felekezeti tanítók és pa
pok, valamint a magyar nyug
díjasok illetményhátrálékainak 
Ügye, a nyelvvizsga ürügyével 
elbocsátott magyar vasutasok, 
.valamint az iskolai névelemzé
sek problémája. Az eszmecsere 
rendén a Magyar Párt elnöke 
több olyan körülményre hívta 
fel a kormány fejének a figyel
mét, melyek a polgári egyenlő
ség és a társadalmi béke érde
kében sürgős orvoslást követel
nek. A miniszterelnök megértő 
érdeklődést mutatott az elébe 
tárt kérdések iránt.

Igazolták az udvarhelyi köz
ségi szenátorválasztást. A Ma
gyar Párt tudvalévőén az ud
varhelyi szenátorválasztást meg
támadta és kérte Mátis szenátor 
mandátumának megsemmisíté
sét. Az ügyet parlamenti bizott
ság vizsgálta meg, amelynek 
egyetlen kisebbségi tagja sem 
.volt Helyesebben Binder szász 
szenátort, mint kisebbségi ta
got jelölték ki a vizsgálathoz, 
ő azonban a hagyományos, kor
mánypárti szász politikához hí
ven, célszerűbbnek látta, hogy 
ne jelenjen meg a bizottság ki
szállásainál és tárgyalásainál, 
így aztán érthető, hogy Mátis 
innak maradt az erőszakkal 
szerzett szenátori mandátum. 
Ezért ismételten hangsúlyoz
zuk, ideje volna már úgy'meg

változtatni a választói törvényt, 
hogy a bíróságok döntsenek a 
vitás képviselői és szenátori 
mandátumok ügyében. Most 
ugyanis a döntés joga a több
ségi párt kezében van. Termé
szetes, hogy a többségi párt 
mindig a maga javára dönt!

Revizióellenes gyűlések. A ro
mán nemzeti egyesületek Romá
nia minden részében nagy tün
tetéseket rendeznek a béke
szerződések megváltoztatásának 
terve ellen. Közben azonban kü
lönös dolgok derülnek ki a moz
galom kezdeményezőjének szán
dékaival kapcsolatban. A Pátria 
cimü Kolozsváron megjelenő ro
mán újság feltűnő cikkben ki
fogásolja, hogy a bukaresti Uni- 
versul cimü újság áll a revizió 
ellenes mozgalom élén. A Pátria 
cikkéből a következőket ragad
juk ki:

— Az Universul nemzeti vál
lalkozása nagy zajjal vezeti a 
revízió-ellenes mozgalmat. A 
lap vezércikkeit olvasva, azt hi
hetnénk, hogy egy olyan világ
esemény előtt állunk, amely az 
ország összes nemzeti erejének 
a mozgósítását teszi szükség 
gessé. Az Universul napról- 
napra újabb felfedezéseket tesz, 
Horthy és Gömbös Magyaror
szágának az aknamunkájáról. 
Constantin Bacalbasa pedig a 
román nemzet jövője fölötti ag
godalmak miatt álmatlanság
ban szenved.

— A régi Erdélynek az ilyen 
mozgalmai széleskörű vissz
hangra találtak. De ennek is ez 
volt a feltétele, hogy a nemzeti 
gondolat hangsúlyozói őszinte 
és becsületes emberek legyenek.

— A régi Erdélyben azonban 
a gazdasági és szociális kérdé
sek másodrangu kérdések vol
tak. És ezeknek a megvédését 
csak nemzeti formulákban lehe
tett keresztülvinni. Ma fordított 
a helyzet és a gazdasági, továb

bá szociális kérdések uralják a 
helyzetet. A kérdés, amit félté-
hetünk, a lét kérdése, különösen , 
a csatolt területeken, ahol a vál* 
ság elpusztította mindazt, amit 
megsemmisíthetett. L

— Számunkra a jövő hábo
rúja nem olyan küszöbön álló, ■' 
mint ahogy azt az Universul áh 
litja. Hasonlóképpen a trianoni 
békeszerződés revíziója sem.
Bármilyen szerződés-revízió há*
borút hiv ki és minden európai: 
háború szociális forradalmat 
idéz elő, ami nemcsak Európa 
térképét, hanem Európa politi- 
kai rendszerét is gyökeresen 
megváltoztatja.

A továbbiak során elmondja 
a cikk, hogy a hazafias revíziós 
mozgalmaknak nem Magyar-
ország és a többi legyőzött ál
lam ellen kellene irányulniok, 
hanem a nagyhatalmak ellen, a 
fasciszta Olaszország, a jobbok 
dali törekvések és a revizionista! 
Hitler-mozgalom ellen. • 4

A cikkíró megvádolja Stelian f 
Popescut, az Universul szer- ’ 
kesztőjét, hogy a revizióellenes <

•’ín
íü

K 

na
’l

akciónál mellékszempontok ve* 
zetik.

— Stelian Popescunak szűk* 
sége volt a zavarra •— irja és 
pedig azért, hogy a közvéie* 
mény figyelmét elvonja a va* 
gyonrevizió kérdéséről, további 
annak- a liberális pártnak a| 
malmára hajtja a vizet, amely* 
nek a szolgálatában áll.

— Ismerjük az Universul és 
Stelian Popescu ur háborús ma* 
gatartását. Akkori politikájukat 
nem hazafias, hanem egészen 
más körülmények' vezették. ÉS 
semmi biztosítékunk sincs arra;
hogy egy uj nemzeti veszedelem; 
esetén másképpen cselekcd* 
nőnek. '

Terjesszük a
„Magyar Nép“-et!
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1 J Korai öröm. Az a liir járta, 
j Logy a földmivesek adóját át

menetileg leszállították. A gaz
iák örvendezve fogadták a jó 
árt. Az örömöt azonban máris 

! ggodalom váltotta fel, mert a
, ildmivelésiigyi miniszter meg-

:ezdette az uj földadó kivcté- 
1 éré vonatkozó munkálatokat.
, Az uj adókat a föld értéke után
i

élnék ki és három minőségi 
sztály alapján állapitnák meg 
z adókulcsot. A gazdák érthető 
ggodalommal tekintenek az uj 
lókivetés elé.

! Csodálatos eset. A kiskükiillő- 
-legyei Nagytereim községben 
.áilönös eset történt. Nagy Imre 
azdálkodó felesége meghalt. A 
iatal asszonyt nagy részvét 

‘ mellett temették el. A temetés 
- 'Utáni éjszakán ismeretlen sir- 

Rablók kiásták a koporsót, hogy 
■Víz asszonnyal eltemetett éksze- 

beket ellopják. Az asszony tetsz
ő-halott volt és mikor a rablók a 
; koporsó fedelét leemelték, fel- 

( élt a koporsóban. A halottaiból 
eltámadt nő ezután a faluba 

( nent és felkereste urát. Kezdet- 
I een természetesen óriási rémii- 
( etet keltett a községben, amig
( megértették, hogy miről van
j zó. Az esetnek egyébként nagy
j mulsága van.Ugy látszik, hogy
( falusi halottkémek 

lem végzik műnk áj u- 
, mát szakszerűen és ennek
, dajdonitható, hogy ilyen ese-
j ;k történhetnek meg, mint ami
. lost történt Nagytereimben. ' 
s Kik kívánkoznak az idegeu- 

gióba? Az utóbbi időben so- 
f in keltek útra, hogy a francia
( -yarmati hadseregben szolgájá

ét vállaljanak. A franciák a
- grózsásabb Ígéretekkel Recseg

itek a gyarmati hadseregbe
, álló katonákat. Hogy milyen 

rsa van a gyarmati katonák

nak, arról ékesen beszél Zom- 
bori József villanyszerelő esete. 
Zombori József megszökött a 
francia légió poklából és 13 évi 
rettenetes testi és lelki szenve
dések után hazaérkezett édes
anyjához Aradra. Zombori sze
rencsétlen helyzetben van. Tes
tének felét szélütés bénította 
meg és valóságos emberroncs. 
A következőkben adta elő az 
idegenlégióban átélt szenvedé
seit.

— 1919-ben 18 éves voltam, 
— mondja — Aradon villany
szerelő munkát végeztem, ami
kor hallottam, hogy Szegeden 
magamkorabeli fiatalembereket 
keresnek francia ügynökök. 
Szüleim tudta nélkül, hat másik 
aradi fiúval Szegedre szöktem. 
Jelentkeztünk az ügynököknél, 
akik szerződést Írattak velünk 
alá, amelyben 35 ezer frank fi
zetésért öt évig szolgálatot vál 
lalunk a francia légióban.

Négyszázad magammal Sze
gedről elindulva, Szerbián, Bul
gárián keresztül Konstantiná- 
polyba utaztunk, ahol az 
„Odessza" hajón indultunk út
nak Bizertbe, Afrika hadikikö
tőjébe, ahova kilenc nap múl
tán érkeztünk meg. Algiria volt 
a következő állomás, majd Be
lesbe szállítottak bennünket 400 
magyar fiút. 1926-ban lejárt a 
szerződésem és a beígért 35 ezer 
frank helyett 10 frankkal vég- 
kielégitettek. Marseillesben je
lentkeztem a magyar konzulá
tuson, ott azzal utasítottak cl, 
hogy nem vagyok magyar alatt
való. A román konzulátushoz 
fordultam, ott ugyanúgy jár
tam. Üres zsebbel barangoltam, 
Nizzában a megerőltető munka 
következtében szélütés ért. Bé
nán kerültem liba kórházból. 
Amncsbe gyalogoltam, ahol is
mét kórházba kerültem. Négy
hónapos fekvés után gyalog ne
kivágtam a 2509 kilométeres 

útnak. Iiurticsig értem, itt el
fogtak. Gyalogosan, posztról- 
posztra kisérve hoztak be teg
nap délután az aradi rendőr
ségre. Édesanyáin nem ismert 
fel és amikor megtudta, hogy az 
előtte ülő emberroncs a fia, esz
méletlenül esett össze.

Csikban csillaghullást figyel
tek meg. Egy előfizetőnk irja, 
hogy Csikban november 15— 
16-án, éjszaka 3 órakor szép 
csillaghullást figyelt meg. 70— 
80 csillag sziporkázott végig 
az égen. Érdekes tehát, hogy 
ha nem is olyan mértékben, 
mint sokan várták, de mégis 
volt csillaghullás november kö
zepén.

A vigyázatlanság áldozata. 
Boros József csikzsögödi szüle-, 
tésii vasúti munkás a vasút 
bükszádi kőbányájában dolgo
zott. Robbantás közben egy ha
talmas szikla a szerencsétlen 
munkásra zuhant s mindkét lá
bát összeroncsolta. A szeren
csétlenségért senkit sem terhel' 
felelősség, mert Borost több 
társa figyelmeztette, hogy ne 
maradjon a robbantási kör
zetben. :

Nagy erdőtűz pusztított az 
Erdélyi Érchegységben. Abrud- 
bánya környékén.nagy erdőtűz, 
pusztított. A tűz Bűbe község 
mellett, évszázados fenyőerdő
ben keletkezett. Óriási kiterje
désű erdőségek estek a tűz 
martalékául.

Miért? A célszerű összeállítás 
és azok a kitűnő sikerek, amelye
ket hires orvosok valamint szá
mos klinikán és kórházban a 
Togal-lal elértek, rövid időn belül 
általános elismerést vívtak ki en
nek a gyógyszernek. A leadott 
szakvélemények egyhangúlag el
ismerik, hogy a Togal gyors
hatású fájdalomcsillapító szer, - 
amely utolérhetetlen, köszvénycs-, 
csuzos- és ideg-fájdalmaknál, az 
ízületekben és végtagokban fel
lépő fájdalmaknál, ideges fogfá
jásnál valamint fejfájásnál.
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Oltó királyfi elveszi az olasz 
király legfiatalabb leányát. Bu
dapesten az a hir terjedt el, 
hogy Ottó királyfi, Károly, volt 
magyar király fia, elveszi az 
olasz király legfiatalabb leá
nyát. Ehhez a tényhez messze
menő következtetéseket fűztek 
bizonyos politikai körökben. 
Kapcsolatba hozták a dolgot 
Gömbös magyar miniszterel
nök római utjával is.

Január 1-én kezdik meg a 
magyar póstatakarékbetétek 
visszafizetését Erdélyben. A ro
mán állampolgároknak a ma
gyar póstatakarékkal szemben 
fennálló követeléseiről tiz éve 
tárgyalnak. Erre vonatkozólag 
már az idei év elején létrejött a 
megegyezés, azonban a kifize
tés pontos kulcsának megálla
pítása csak most történt meg. 
Eszerint a román állampolgá
rok tulajdonát képező takarék
betétkönyvecskék b e v ál t á s a 
1933 január 1-én kezdődik. Ja
nuár hónapban azok nyernek 
kielégítést, akik póstatakarék- 
betét-könyvecskéiket még 1922- 
ben beszolgáltatták, mig azok, 
akik 1922 év . után nyújtották 
be könyvecskéiket, időrendi 
sorrendben következnek a kifi
zetéseknél. A megállapodás ér
telmében egy korona egy lejnek 
felel meg,mig a beváltási kulcs 
maximálisan 80 százalék. A 
visszafizetendő összeg megálla
pításánál tekintetbe veszik, 
hogy a befizetés a háború előtt, 
vagy a háború alatt történt és a 
kulcsszám eszerint változik. A 
háború előtt befizetett takarék- 
betétek kulcsszáma 80 százalék, 
vagyis az illető betétes az elhe
lyezett összeg 80 százalékát 
kapja meg lejben. A háború 

'alatt befizetett összegeket 50— 
75 százalékos arányban fizetik 
vissza, az aranykorona akkori 
kurzusát véve figyelembe. Er
dély és Bánság területéről 170 

millió lej kerül igy visszafize
tésre. Kezdetben szó volt arról, 
hogy készpénz helyett román 
póstatakarékkönyvecskéket fog
nak adni a megfelelő összegek
ről, a végleges döntés azonban 
úgy szól, hogy készpénzben fi
zetik ki a póstatakarékköny- 
vecskck összegét.

Veszett macska Ujszentannán. 
Ujszentanna aradmegyei köz
ségben egy veszett macska öt 
embert mart meg. A macskát 
sikerült lelőni. A macska által 
megmart embereket a kolozs
vári Pásztor intézetbe szállítot
ták gyógykezelés végett.

Figyelem! A Nemzeti Bank 
hirdetményt tett közé, hogy az 
5000 lejes papírpénzek decem
ber elsejei és a 100 lejes papír
pénzek december tizenötödiki 
beváltási határidejét semmi
esetre sem fogják meghosszab
bítani. A bankok is csak ezen 
időpontig kötelesek beváltani 
ezeket a bankjegyeket.
: Változik a vasút vezérigaz
gatója. Ionescu tábornokot fel
mentik vasutigazgatói állásától 
és helyébe elődjét, Vidrighint 
nevezik ki. Szakemberek véle
ménye szerint a vasúthoz nem 
uj igazgató, hanem pénz kel
lene! Az uj igazgató csak újabb 
kiadást jelent.

Gázadás a Mongol-földön. A 
szovjet a világháború után a sa
ját birodalmához csatolta a Szi
béria keleti részén fekvő Mon
gol-föld egy részét és ott is be
vezette a szovjet rendszert. Ezen 
a területen lázadtak fel a mon
golok, elfogták a szovjet-kor
mányzót és hivatalnokait és 
igyekeznek visszaállítani saját 
állami életüket, valószínűleg Kí
nához csatlakozva. A szovjet 
nagy csapatokat küldött a ve
szélyeztetett területre, de min
den akciót megnehezít a terü
let óriási távolsága.

Borzalmas szerencsétlenség 
történt a kovásznai siklópályám 
A kovásznai fatelep siklópályá
ján rémes halálos szerencsét
lenség történt. Két csille egy
mással összeütközött. A sze
rencsétlenséget a gépész hirte
len betegsége okozta. A gépész 
ugyanis elájult és ráesett a csil
lék menetét szabályozó készü
lékre. Erre az elindított csillé
vel szembe is elindult egy csille 
a másik állomásról. Mind a két 
csille szilánkokká zúzódott. Az 
egyikben öt utas ült; Imre Fe
renc 40 éves gazda, a felesége és 
leányuk Katalin, azonnal meg
haltak.

Különös adóvégrehajtás. A 
Csehországban folyó adóbehaj
tások szigorúságára nézve jel
lemző eset történt Kassán. A 
cseh pénzügyminisztérium által 
szervezett „repülő adóbehajló-T 
bizottság** Kassára érkezett és 
megkezdette az adóhátralékok 
szigorú ellenőrzését. A bizott
ság ellátogatott Kassa város tót
nemzetiségű polgármesteréhez 
is. Putnyánszki polgármester 
azt mondta, hogy nem tud fi
zetni, mire a bizottság azonnal 
végrehajtást foganatosított - 
egész lakásán. A végrehajtás so
rán a bútorokon kivül 70 ezer 
cseh korona értékű készpénzt és 
a polgármester aranyóráját is cl 
vitték, sőt feleségének az újjá- 
ról az aranygyűrűt is lehúzták.

Étvágytalanságnál, rossz gyo
mornál, bélrekedésnél, renyho 
emésztésnél, anyagcsere zavarok
nál, csalánkiütésnél és börviszke- 
tésnél a természetes „FERENC 
JÓZSEF** keserüviz réndbehozza 
a gyomor és a belek működését,' 
és megszabadítja a testet a fel
gyülemlett rothadó anyagoktól. 
Az orvostudomány több uttörőjo 
megállapította, hogy a „FERENC 
JÓZSEF** viz abszolút megbíz
ható hashajtó. A „FERENC JÓ
ZSEF** keserüviz kapható gyógy
szertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekbcn.
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j Bejelentettük, hogy gazdasági rovatunk 
(hasábjain a következő hónapokban olyan kér
déseket fogunk tárgyalni, amelyeknek tudá
sára gazdáinknak ma nélkülözhetetlenül szük
ségük van. Arra is rámutattunk, hogy a mező
gazdasági nyers-termények eladása körül 
::igy ingadozások mutatkoznak. Megemlékez

nünk arról is, hogy a zöldség-, gyümölcs-, .tej-, 
baromfi- és baromfitermék értékesítésnek 
pj korszakát éljük. A megváltozott emberi 
életviszonyokhoz kell, hogy akalmazzák gaz- 

; lláínk termelési rendszerüket!
j Hasznothozó cikk különösen tél idején a 
hojás. Sajnos azonban gazdáink és gazdaasszo
nyaink nem fektetnek elég nagy súlyt arra, 

jhogy tyúkjaik tojás termelését a lehető leg
magasabb színre fokozzák. Még ma sem akarják 
sokan belátni, hogy haladni kell a korral, 

i Előttünk fekszik egy előfizetőnk-levele. Ez a 
Jlevél olyan községből jött; ahol a Magyar Nép 
pákiiklöttje ezelőtt ■’ két évvel gazdasági elő
adást tartott. Jól emlékezünk, az ottani gaz- 
:ák mindent megígértek akkor, hogy termelé- 
■iket a hallottak alapján jobbá fogják tenni, 
pajnos, a most kapott levélből az tűnik ki, 
fogy csak egyet említsünk meg, a disznót 
post is éppen olyan rossz módszer szerint 
izlalják, mint az előadás előtt. Pedig akkor 

, após megbeszélés tárgya volt a disznó hizla- 
ys kérdése. Bármennyire is fájdalmas ez a 
pr, nem veszítjük el kedvünket a további 
unkától. Hisszük, hogyha az elvetett mag- 

: k csak minden századik szeme hajt érett 
dászt, tanácsaink még sem voltak hiába va

jak. -
Itt van például a baromfiak takarmányo- 

’ának fontos kérdése. Ezen a téren hibát hi- 
■ra halmaznak gazdáink és gazdasszonyáink. 

. r Pcdig helyes takarmányozás nélkül nem 
; ■'hatjuk a baromfiaktól, hogy hasznot hoz- 
. '■'ik. Többizben kifejtettük, hogy télen pó-

i tolni kell a baromfiaknál a zöldtakarmány 
hiányát. Erre vonatkozólag több lehetőséget 
említettünk fel. Közöltük, hogy különösen a 
kevertben adagolt lóhere- és lucerna-széna, 
illetőleg a széna lepergett levelei, kitünően be
válnak erre a célra. Megemlékeztünk a csírá
zott zab nagy értékéről is. Tojó tyúkok takar
mányozásánál ez a'tápszer teljességgel nélkü
lözhetetlen. Ezért az alábbiakban részletesen 
ismertetjük a csírázott zab előállításának 
módját. t

A csírázott zab nemcsak azért értékes ta
karmány, mert a csírázás alatt a zabban levő 
tápanyagok könnyebben emészthetökké vál
nak, hanem azért is, mert a zabszemben érté
kes vitamin anyagok keletkeznek. Ezekre az 
anyagokra különösen a fejlődő csirkék szerve
zetének van nagy szüksége. De olyan vitamin 
is keletkezik a csírázó zabban, amelyik a tyú
kok tojásliozamát fokozza. A baromfitenyésztő 
tehát a csírázott zabban olyan takarmányt 
nyer, amellyel tyukászatának jövedelmezősé
gét nagyban fokozhatja.

. A csírázott zabot házilag a következőkép
pen állítjuk elő. Egy vásott zsákot megtöltünk 
zabbal és a telezsákot langyos vízbe áztatjuk 
24 óra hosszáig. .Ekkor a zsákot meleg helyen, 
például a konyhában felakasztjuk úgy, hogy a 
víz kicsurogjon belőle. A zabot mindennap 
kiöntjük a zsákból, hogy szellőzzék és újból 
megnedvesitve megint zsákba rakjuk, öt nap 
múlva a csírázott zab készen van. Az igy elké
szített zabot nehány napig még világos, meleg 
helyen szétterítjük, . hogy a viaszsárga szinti 
csirák megzöldüljenek. A zöld csirás zab sok
kal értékesebb, mint a színtelen. A zab akkor 
alkalmas takarmányozási célokra, amikor a 
csirák 5—7 centiméter hosszúak.

Egyszerű dolog, tehát, mindenki próbálja 
ki, ha azt akarja, hogy tyúkjai jól tojjanak! ;

a KELETI
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i Baleset ellen biztosítani kell 
ö gazdasági munkásokat! Újabb 
Rendelkezések szerint a mező
gazdasági munkásokat és alkal
mazottakat biztosítani kell 
baleset ellen. Havi négy és fél 
lej baleset taxát fognak fizetni 
mindazok a munkaadók, akik
nél nincs motorejeü gép, bal
eseti járulékot pedig azok a 
munkaadók, akiknél motorejii 
gép van. E baleset elleni bizto
sítási kötelezettség folytán min
den mezőgazdasági munkaadó 
köteles a Munkás Betegsegélyző 
Pénztárnál bejelenteni minden 
szolgáját és munkását, tekintet 
nélkül ezek jövedelmére, életko
rára, vagy nemére, akár éves, 
akár hónapos, heti vagy napi 
alkalmazottról van szó. E célra 
„Belépési nyilatl<ozat“-ot kell 
kiállítani, amelyet egyenesen a 
Pénztárhoz kell küldeni, vagy 
át kell adni a Pénztár bizalmi 
férfiainak nyolc napon belül. A 
nyilatkozat „Declaratia de in* 
trare“ szavai felé ezt a szót kell 
Írni: „Accident.“ Ha az alkal
mazott kilép a szolgálatból, ak
kor ezt is „Declaratia de 
e§iré“-n kell bejelenteni és szin
tén oda kell irni az „Accident“ 
szót. Minden érdeklődőnek ez 
ügyben a munkásbizíositó pénz
tárak és ügynökeik kötelesek 
felvilágosítással szolgálni.

Be kell jelenteni a bortermést! 
Az idei bortermés bejelentési 
határideje december 1-én lejár. 
Figyelmeztetjük ezért az összes 
érdekelteket, hogy bejelentési 
kötelezettségüknek okvetlen te
gyenek elegét, különben bün
tetésnek teszik ki magukat.

Hadirokkant gazdák nem fi
zetnek földadót. A pénzügymi
niszter a hadirokkant földtulaj
donosok részére ezelőtt 3 évvel 
engedélyezett ' földadómentessé
get, melynek hatályossága épen 
most járt le, újabb 3 évre enge
délyezte.

A kisajátított területek árának 
kifizetése. A pénzügyminiszter 
rendeleté szerint a kisajátítás 
folytán földhöz jutottak a föld 
árát nem tiz, hanem húsz év 
alatt kell kifizessék. A mérnöki 
költségeket azonban mérés, il
letve felosztás alkalmával tar
toznak fizetni.

FI A C
Nehezen indul a lóheremag- 

iizlet. A lóheremag árának ki
alakulása egyre késik. A vevők 
14—25 lei közötti árakat Ígér
tek aratás óta, ezen felül nem 
tudtak emelkedni az árak 
Ezért az árért a termelők nagy 
tömege nem akart megválni 
árujától és igy még ma is je
lentős készletek vannak a ter
melők kezében. A kereskedők 
az alacsony árakat a nagy ter
méssel indokolják, amelyhez 
hozzájárul még a deviza korlá
tozás és az a körülmény, hogy a 
német piacot ..Lengyelország el
hódítja Romániától, elhódítja, 
noha áruja gyengébb minőségű 
mint az erdélyi. A heremagkivi- 
tel februárig tart. Az áremel
kedések reménysége még két 
hónapig élhet, de addig hatá
roznia kell a gazdának. Ma kb. 
16—17 lej körül mozognak az 
árak. — Remélhetőleg azonban, 
amint egy kis rend lesz a német 
politikai életben, megindul Né
metország felé a kivitel és az 
árak javulni fognak. A helyzet 
javulása 2 héten belül várható.

Kolozsvári kisiparosok 
a miniszter előli.

Ioanitescu munkaügyi mi
niszter résztvclt Kolozsváron a 
kisiparosok országos kongresz- 
szusán. A kisiparosok a gyű
lésen feltárták a miniszter előtt 
óriási sérelmeiket. Különösen 
a nagy adók és a végrehajtók 

könyörtelen munkája ellen 
hangzottak el tiltakozások. A 
miniszter a legmesszebbmenő 
ígéreteket tett arra vonatkozó
lag, hogy az iparosok sérelmeit 
orvosolni fogja.

Népvándorlás.
A munkaügyi miniszter el

rendelte, hogy külföldi állam
polgárságú idegen munkások 
nem maradhatnak Romániában. 
A miniszter rendelete értelmé
ben elvégezték a munkások 
osztályozását és csak azoknak' 
adlak- tartózkodási engedélyt 
Románia területére, akik szak
májukban feltétlenül nélkülöz
hetetlenek. Azokat, akik nél
külözhetők, .vagy pótolhatók 
foglalkozásukban, kiutasították' 
Románia területéről. December 
11-ig több mint hatezer idegen 
állampolgárságú munkásnak 
kell elhagynia Románia terüle
tét. Bármennyire is fájdalmas 
emberileg ez az intézkedés, két
ségtelenül helyes .és célszerű 
volt, mert a munkaalkalom meg 
fog javulni a belföldi munká
sok részére.
I
p

ti

Január hóban megnyíló

IgZflltóSMWI 
nllialmaziist nyerhel:

2 gazda
(l ekad. és 1 fö’dmives isk végzettségű.)

1 könyvelő
2 okleveles kertész

1 tejmesler
1 géplakatos

1 asztalos

Feltételek:
50 éven aluli, magyar v. német 
anyanyelvű, munkabíró és leg
alább 50.000-100.000 L. értékű ; 
befektetendő töke, mely lehet ■ 
állat, gép, eszköz, termény is. — 

Bizonyitványmásolatok és válasz- | 
bélyeggel ellátott ajánlatok Dr. | 
Wasscímre küldendők Cluj-Kvár | 
Calea Regele Ferdinand No. 37. |
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ROSSZ IDŐBEN.

Odakiviil áll a tél javában,
Itt jó most csak, a meleg szobában. 
Zúgolódik a szélvész odaki, 
Mintha bizony adna rá valaki!

Hejh, ilyenkor tudjuk csak,, mi nekünk: 
A mi csendes családi tűzhelyünk, 
Hejh, ilyenkor tudjuk csak, mi lehet: 
Úgy élni át árván az életet.

— Gondviselő, jóságos Istenünk, 
Mostanában ne törődj mivélünk. 
Vedd számba a magános sziveket,
S járj azokkal, óh örök Szeretet! -

Szabolcska Mihály.

3 szén története.
Tél van. Az emberek fáznak. Már nem 

sétálgatnak a város utcáin, hanem sietve jár
nak. ' -4 ■

Egyik szeneskocsi a másik: után hálád. 
Csikorognak a kerekek a nagy teher alatt. A 
lovak lábai megfeszülnek, ahogy húzzák a 
nehéz kocsikat. A kocsik után egy-egy kisérő 

: ballag.
I Az egyik kocsi mögött öreg úr lépeget, 
: botjára támaszkodva. Arcán öröm ragyog.
• Ugyan minek örült Bizonyosan annak, hogy 
‘milyen jólesik majd kis unokáinak a szénnel
■ fűtött meleg szoba!
; A szeneskocsi végre megáll egy Ház előtt, 
j K kocsiról szénporos, fekete legények ugrál
jak le. A szenet nagy kosarakba rakják s 
"gy hordják le a pincébe. Az öreg, bácsi a

’ kapuban ügyel. Amikor az egyik legény az 
utolsó kosár szenet is hátára kapja, az öreg

; ember megszólal:
i —Ezt már ne vigye le, fiatal barátom!
■ öntse csak ki a konyhában a szenesládába!
\ Hadd legyen kéznél! Mindjárt meg is rakjuk 

a kályhát. Eddig csak fával fűtöttünk, de 
most kőszenet is vásároltunk.

Azután az öreg úr telerak' egy szeneskan-
! sít és beviszi a szobába.
Á
i
1i

— Isten hozta, nagyapó, Isten hozta! 
köszöntik a gyerekek. !'

Nagyapó most egy nagy darab szenet tesz 
a kályhába. Közben igy szól:

— Ettől majd melegebb lesz ám a szobát
Azzal letelepedik a kályha mellé. Hall

gatja a tűz duruzsolását. Nemsokára oda te
lepszenek nagyapó mellé a gyerekek is. Na
gyapó éppen a szenet nézegeti. A gyerekek 
nem tudják megérteni: mi nézni való van 
azon a fekete tűzrevalón? Piroska meg is 
kérdezi: í

— Miért nézegeti a szenet, nagyapó? C
— Biz én azért nézegetem, kis unokám, 

mert a szén eszembe juttatja fiatalságomat! 
Bányász voltam én valamikor régen. Messze 
keleten, Erdélyben, a Zsil-folyó völgyében 
dolgoztam. Tömérdek szén van ott a föld bel
sejében. Ott, a föld sötét gyomrában töltöttem 
én el fiatalságomat. Tanácsokat, utasításokat 
adtam a derék bányászoknak: hogy s mint 
végezzék dolgukat. Bányászmérnök voltam. ■

— Tessék beszélni valamit a szénbányá
ról, nagyapó! — szólalt meg most Lacika.

— Jól van, kis unokám, beszélek! Ülje
tek hát ide körém!

Megindul a beszéd, folyik a szó a meleg 
szobában. A gyerekek csendben, figyelem
mel hallgatnak. A kályhában vigan duruzsol 
a tűz.

— Bizony nem valami szép a szénbánya, 
környéke! — kezdi nagyapó. — Csupa fekete, 
szénporos ott minden. Fekete a fű, a fa. Fe
kete az emberek ruhája, keze, arca. De a 
lelkűk szép tiszta, fehér. Kora reggel, amikor 
megkondul a kápolna kis harangja, a bányá
szok összegyűlnek imára. Azután kiki elbú
csúzik feleségétől, gyermekeitől, szüleitől. 
A’ szénbányász sohasem tudja: viszontlát- 
hatja-e hozzátartozóit? Amikor leszáll a bá
nyába, nem tudja: napvilágra kerül-e ismét? 
Azért fohászkodik előbb a jó Istenhez. Segít
séget kér Tőle nehéz és életveszélyes munká
jához ... A bányászok felvonógépen szállnak 
le a föld alá, a sötét tárnákba. Tekervényes 
folyosók ezek. Fojtó, meleg levegő és vak sö
tétség fogadja ott lent a bányászokat. Néha 
ezer méternyi mélységbe is leszállanák. Ami
kor a gyengén pislogó bányász-lámpák sárga 
fénye mellett látni kezdenek, ugyan mit lát
nak? Jobbra-balra fekete, fénylő sziklákat 
csupa szénből. A szénsziklákban hatalmas re« 
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pedések és üregek vannak. Ezek a repedések 
mérges, gyilkos gázt rejtegetnek magukban... 
A tárna teteje már nem szén, hanem föld. 
(Vastag rétegben rakódott az sok, sok ezer év 
alatt a szénre. Ezt a földréteget vas- és fa
gerendák tartják, hogy be ne omoljon. A tárna 
alján halad a bányavasut. A tárna alja kü
lönben lucskos, nyirkos, mert munkaközben 
sokszor fakad a tárna falából meleg forrás. 
A vizet pedig nehéz a bányából elvezetni. 
Ilyen helyen dolgoznak a bányászok!... 
Csattog a csákány kezükben ... Fejtik, bont
ják a szenet Megtelnek a bányavasutak. Lo
vakkal, öszvérekkel vontatják a szenet a fel
vonóhoz. A felvonókon jut aztán a szén a 
föld felszinére. Nehéz munka ez embernek, 
állatnak egyaránt. A sötétség is nagyon bá- 
gyasztó, de a nagy hőség még jobban fáraszt. 
A lovak és öszvérek az örök sötétségben még 
a szemük világát is elvesztik... A nagy me
leg gyöngíti az izmokat, nehézzé teszi a lé- 
lekzést, fárasztja a szivet. Hogyha nem kap
nának felülről friss levegőt, akkor bizony 

nemsokáig bírnák a munkát a bányászok! 
Hatalmas szellőztetökön áramlik a friss levegő 
a tárnákba. Néha azonban még igy is veszede-, 
lembe jutnak a bányászok. Olyankor történik 
ez, amikor valamelyik repedésből vagy üreg* 
bői kiszabadul a gyilkos gáz. Láthatatlanul 
oson be a tárnába. Még szaga sincs. De a 
bányász rögtön felismeri lámpája fényéről. 
Nosza, abbamarad a munka!... Megszólal a 
bányaharang... Erősebben dolgoznak a szeL 
löztetők. A bányászok sietnek a felvonókhoz, 
Aki idejében oda nem ér, az halálfia!...

Nagyapó itt abbahagyja az elbeszélést', 
A gyerekek visszafojtott lélekzettel hallgat-, 
nak még egy darabig. Künn hideg szél fú, 
A kályhában vígan ég a szén. A tűz csakúgy 
árasztja a m^eget.

— Hát akkor a bányászoknak köszönhet-, 
jük, hogy most olyan kellemes meleg van ná< 
lünk! — törte meg a csendet Piroska.

. — Azoknak bizony! — mondta nagyapó,

Fwtó Mihály.

Uj néptörzsre akadtak 1: 
Afrikában.

Az Afrikában levő Kalahari 
sivatagban egy angol tudós 
sárgabőrü néptörzset talált. Az 
uj néptörzs tízezer tagot szám
lál és közeli rokonságban áll a 
szerecsen busman néppel. A ta
nár valószinünek. tartja, hogy 
az a néptörzs azoknak a kínai 
hajótörötteknek az ivadékai, 
akik több évszázaddal ezelőtt 
jutottak Afrika partjaira. Itt a 
feketebörü busman asszonyok
kal házasodtak össze és igy ke
letkezett ez az érdekes, sárga
bőrű néptörzs.

Egyszerűen kell élni!

Colijn Holland tudós a Nem
telek Szövetségének' tgyik köz
gazdasági gyűlésén a mostani 
gazdasági válsággal foglalko

zott. Colijn súlyosnak- látja a 
helyzetet és azt tanácsolja, hogy 
az emberek éljenek- takaréko
san, minden fényűzést hagyja
nak el és akkor a világgazdaság 
egyensúlya magától helyre áll.

Óvatosan.

Az orvos vigasztalja a fiatal 
özvegyasszonyt:

— Legyen nyugodt, hamaro
san férjhez megy.

— Talán az orvos ur venne fe
leségül — kérdezi a fiatal öz
vegy. ' . 7 ! .

Az orvos sietve válaszol:
— Nem kérem, mi orvosok 

csak receptet írunk, de az or
vosságot nem szoktuk bevenni!

Minden községben adják elő 
a műkedvelők a Dúsgazdag 
című bibliai színdarabot. Az 
előadás joga Károm példány 
megvásárlásával.szerezhető meg.

Azon előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nács,-^ szorulnak, ezen rovatunk- 
bán készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadáséri 
fizetnünk kell, felkérjük olvasó
inkat, hogy a beküldött tanács-, 
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön yoréódij is beküldendő. Csákit 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van,

K. L. Ha a legjobb takarmá
nyozás mellett sem akar tehene 
bízni, valószínűleg valami belső 
baja van. Látatlanban nem tud
juk megmondani, hogy a tehén 
milyen betegségben szenvedhet, 
de nagy a gyanúnk, hogy beteg-, 
sógo a fejős tehenek között elég 
gyakran pusztító tuberkulózis 
(tüdőbaj)'. Különben feltétlenül 
forduljon állatorvoshoz!, aki ha« 
tározottan meg tudja állapítani
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a tehén betegségét. A beteg te
hén tejének fogyasztása körül 

r rendkívüli óvatossággal kell el- 
; járok A beteg tehén teje ugyanis 

az embert is megfertőzheti gü- 
| mőkórral. A tuberkulótikus te- 
I hén tejét csak felfőzve szabad 

élvezni.
G.F. Kobálfalva. Ha Ön nem 

foglalkozik földmiveléssel, csak 
sofför, úgy az Ön adósságai nem 

j esnek konverzió alá és Önön min
denféle követelés azonnal felhajt
ható. A kezesei azonban, ha kis
gazda földmivelők, konverzió alá 
esnek, és csak Ön ellen lehet foly
tatni az eljárást. Ezért hitelezői- 

• vei magánegyezséget kell kötnie 
■ D. G. Nagysármás. Ha a leve- 
; lében körülirt tényállás a való- 
í ságnak megfelel, úgy Ön az uj 
törvény alapján kérhet kényszer
egyezséget, amennyiben a hitele
zőinek kétharmada, de minden
esetre felénél több, a kényszer
egyezségbe beleegyezik. A kény
szeregyezségi kérést a helyi Tör
vényszékhez kell beadni és rendes 

' törlesztési tervet kell csatolni. 
£, Szükség esetén jogi tanácsadónk 
1 Önnek részletesebb felvilágositás- 
4 sál fog szolgálni.
I G. L. Panaszolja, hogy a kecs- 
j kéje eddig teljesen kifogástalan 
i jó minőségű tejet adott. Újabban 
| azonban a tej kesernyés ízű. Nem 
j írja, hogy a tej azonnal a fejés 
j után is keserű, vagy pedig csak 
- hosszabb állás után keseredik 
< meg. Ha ugyanis a tej már a 
; tőgyből való kifejés alkalmával 
í keserű, akkor a tej keserű izét a 
j rossz takarmány okozza. A tej ke- 
| seredését okozhatja csillagkürt, 
i esetleg káposzta hulladék, vagy 
I rossz, penészes széna. Minden- 
| esetre adjon jó minőségű takar- 
| mányt kecskéjének, mert rossz 
í szokás az, hogy a kecskét általá- 
,i bán igénytelen állatnak tartva, 
i rosszul takarmányozzák. Ha a tej 
i hosszabb idei állás után keseredik 
i meg, oka abban keresendő, hogy 
| bizonyos baktériumok szaporod- 
j uak el a tejben. Ezen csak tiszta- 
\ Sággal lehet segíteni. Tartsa is- 
i tillóját és fejési eszközeit nagyon 
j tisztán.
E L. J, Nagyon egyszerűen meg

győződhetik arról, hogy kertjének 
’ lilájában van-e elegendő mész, 
í Vegyen mintát a kérdéses talajból 
í is egy jó diónyi rögre öntsön só-

EXPRES 
biztosan meggyógyítja 
a mételyes juhot

Darabja^® Lei
t ÓVfíKODJUnH UTAAZATOKTÓL 

KÉRJÜK miDDEnÜTT A VALÓDI FEKETE 
TOKOKAT EZÜSTÖS DISTOL FELÍRÁSSAL 

eapHSTÓ cvóavsziRTÁnaKsan is DaoaÍBiá<B«M 
Föixntutas t FREDERIC SPODHEIM & Co.

BUCUAEfTI - OA ELIlflSST* 55
íimiUl iimMiiBiiaua—amiiLiJK'WiiiimTL »' ri:.i.mi — ~ ju< - ijj» iáim—iMMI

savat, vagy ecetet Ha pezsgést 
Iát, úgy elegendő mész van tala
jában. Ha a leöntött rög nem okoz 
a folyadékban semmiféle pezsgést, 
nincs elég mész a talajban. A ta
laj mészhiányát égetett mésszel 
lehet legtökéletesebben pótolni. 
Megfelel erre a célra a gipsz is.

Több ezer 
teljesen meggyógyult munkaképes

igazolja kiváló hatását az OLÁH 
KÁROLY plébános által feltalált 

Antiphtysin államilag engedélye
zett tüdőbaj elleni gyógyszernek, 
ltmertelő (üzetet díjtalanul küld a gyógyszer 
készítője: OSVATH gyógyszerész Tg.-Mure?- 

MaroavÁiUírhely.

A válaszút! ref. egyházközség 
kántort keres. Javadalmazása: 1 
szoba-konyhából álló lakás (amig 
az egyházközség uj lakást épiQ 
1200 Dől kerttel, 6 kát. hold príma 
szántó és 1 kát hold rét. Jelent
kezni: Lelkészt Hivatal Rascruci 
—Válaszút, jud. Cluj.

Disznóölők figyelmébe! Tépett 
kemény hátsertét legmagasabb' 
napi áron .veszünk. Átvétel meg-* 
bízás Cluj-Kolozsvár, Str. Julin 
Maniu 2. szücsüzletben.
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Rendelje meg a

PASZTORTUZ
szépirodalmi és művészeti képes folyóiratot

. ELŐFIZETÉSI DÍJ: . i
Egész évre ... 500 L. Félévre .. ... 260 L, 1

Negyedévre 140 L. i
■'inIIIliiIIIIII I-

Kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár, i
Strada Báron L. Pop (volt Brassai-u.) 5. szám 

Kérjen mutatványszámot.

Ingyen könyvnaptárunk nehány 
nap múlva megjelenik s minden 
egyes előfizetőnknek megküldjük 
teljesen ingyen, ha előfizetéseik
kel az év végéig rendben vannak. 
Akik befizették hátralékaikat, 
azok részére minden további nél
kül elküldjük a naptárt.

Több héten keresztül figyelmez
tettük előfizetőinket a dijak be
küldésére, sőt a határidőt is ki
toltuk december 1-ig. Ez az idő
pont már eltelt, tehát akik elmu
lasztották a dijakat beküldeni, 
azoknak már csak a második ex
pedícióval küldhetjük el á könyv
naptárt, természetesen, ha hátrá- 
iékaikat kifizetik. Miután sokan 
Ígérték a hátrálék rendezését még 
ez évben, de még nem fizettek, 
méltányoltuk egyesek helyzetét s 
úgy intézzük, hogy az első expe
díció lezajlása után, a befizetés 
napjának sorrendjében küldjük ki a decemberben fizetők részére a 
naptárt. Tehát aki hamarabb fi
zet, annál korábban jut értékes 
Jcönyvnaptárunkhoz. Akik későb
ben fizetnek, azoknak csak azon 
esetben küldjük ki, há a naptár
készletünk még tart.

A naptártól el is tekintve, ismé
telten felszólítunk minden hátrá- 
lékost a dijak beküldésére, mert 
lapunk nem bírja a további hite
lezést s csak azoknak küldhetünk 
lapot, akik előfizetéseikkel rend
ben vannak.

Sz. J. Nyárádszentsimon, R. S. 
Nagysármás, özv. D. S.-né Szász
régen, B. S.‘Unoka, özv. L. G.-né 
Szentábrahám, Sz. M. Zilah, G. S. 
BerokeresztUr, V. E. Páké.

Itt felsoroltak az uj előfize
tőkért, lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönetül 
két. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat.

D. F. Olvassa el lapunk mai 
számában közölt „Distol" szövegű 
hirdetésünket s ha ezt a védel
miszert használja, mételyes ju
hai feltétlenül meggyógyulnak. 
Az a fontos hogy óvakodjék az 
utánzatoktól, mert csak a valódi 
„Distol“-lal érhet el sikert.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: T. M. Korond 155, 
Gy. L. Gyimesbükk 900, K. J. 
Ágya 150, Cs. P. Apatelek 150, S. 
Gy. Nagyenyed 85, B. G. Micske 
85, C. S. Bodola 150, Gr. M. Zs. és 
Sz. F. Bodola 150-150, D. P. Szár
hegy 150, P. D. Csiksomlyó 150, B. 
I. Halmágy 150, N. B. Zágon 150,
N. L. Feldoboly 150, Sz. I. Bodó- 
falva 155, Sz. A. Szövérd 110, P.

Itt levágandó és beküldendő. 

Megrendelő lap.
. A „MAGYAR NÉP" kiadóhivatalának 

Cluj-Kolozsvár 
Alóiirott most a harmadik húzás előtt, be akarok lépni az osztály- 

sorsjátékba. Az első és második húzás jegyének az árát is kifizetem, 
nyolcad (125-f* 125-f- Í25 = 375 lei-)

Rendelek Önöknél.............. .__.dr b. d sooí MO=150® Ö
egérz <1000 +1000-1-1000 =3000 lei) 

osztálysorsjegyet utánvéttel. (A nem kívánt sorsjegy törlendő.)

Főelárusiló: Tisztelettel:
Kereskedelmi Hitelintézet

R-T. Cluj—Kolozsvár. clva&haró aláirös.

S. Avasujváros 150, Z. B. Szinér- 
váralja 155, B. J. M, Ö. I., B. K,
J. Szilágyzovány 150—150, Cs. A 
Lecsmér 150, Sz. J. Ákos 155, G. P. 
Partos 150, G. V. Móricföld 150, 
B. M. Szigetfalu 155, G. J. Homo- 
ródszentpéter 155, Cs. F. Felsőrá
kos 155, E. M. Zilah 150 (r. 193L 
nov. 15-ig), N. M. Marosujvár 
150 Lej.

Sok pénzt kereshet befektetés nélkül!
ha megveszi

CSERJÉSSY:
fi szegény ember gazdasága 

című, a vadontermő gyógy
növények gyűjtéséről szóló 
könyvet. 35 Leu beküldésére 
portómentesen küldi a 
MINEMVÁ 
Cluj-Kolozsvár, Str. Reg. Maria 1 sz.

(v. Deák Ferenc-utca.)

Kiadja a, „Magyar Nép" kiadóbizottsága. Minerva. Rt. Cluj.—Kolozsvár, Str. Báron L. Pop (v. Ikassai-u.1 5.— 1.6J


